

# 改革开放以来我国社会分化的现状及改革路径

陈昊

华东师范大学，上海，200062；

**摘要：**改革开放以来，中国社会经历了从总体性社会向分化性社会的深刻转型。本文从历史背景、经济转型、工业化与城镇化、全球化影响四个方面探讨了社会分化的背景，指出社会分化是社会发展与现代化进程中的必然现象。随后，通过其中的具体表现，分析了当今中国社会分化的现状与特征，同时揭示了社会分化面临的瓶颈问题。基于此，本文提出推进公平分配机制、强化区域协调发展、完善社会保障体系、推动观念整合以及健全利益协调机制等路径，以实现社会分化向积极方向的转化。

**关键词：**改革开放；社会分化；社会整合；公平分配；社会治理

**DOI：**10.69979/3029-2700.25.06.003

## 1 改革开放以来社会分化的背景

### 1.1 历史背景：从总体性社会到分化性社会的过渡

计划经济体制下，国家垄断资源分配，形成“平等但贫穷”的社会结构，个体活力受到抑制。单位制覆盖城市人口，将工人、干部和知识分子纳入以“单位”为核心的组织体系，形成“铁饭碗”的就业保障模式。农村推行人民公社体制，实行集体劳动和平均分配，确保基本生活水平，但抹杀了个体间的生产积极性。政治、经济和社会生活高度重叠，行政权力深度渗透至个人生活。阶层之间的差距被刻意削弱，但社会资源分配不均（如城乡二元结构）仍然存在。这种整齐划一的社会模式在改革开放之前已经显现出弊端：资源配置效率低下、生产积极性不足，社会需要一场全面的变革。

### 1.2 经济转型：从计划经济到市场经济

改革开放后，中国经济体制发生根本性变革。1978年，安徽小岗村率先实行“大包干”模式，随后推广至全国。农民获得土地使用权，拥有更大的生产自主权。从“平均主义”向“按劳分配”转型，逐步建立多元收入体系。分配体制改革带来了新的社会阶层，如私营企业主和个体工商户的崛起，但同时也出现了两极分化的趋势。农村土地承包经营制的推行、城市分配体制的改革以及市场经济的逐步建立，释放了生产力，也导致资源分配和收入分化。

### 1.3 工业化与城镇化的加速

工业化和城镇化是改革开放以来中国经济快速发展的重要动力，同时也加剧了城乡差距、区域差异和社会流动的分化。城市作为资源、政策和产业的中心，吸引了大量投资和人才。东部沿海地区依托城镇化实现了

经济高速增长，而中西部地区发展相对滞后。乡村劳动力大量涌入城市，形成了庞大的农民工群体。虽然农民工为城市建设作出贡献，但其生活条件和社会保障长期处于低水平。城市经济迅速发展，但农村经济停滞不前，城乡收入差距显著扩大。区域发展不平衡进一步强化了城乡二元分化。

### 1.4 全球化的冲击

全球化背景下，国际资本和多元文化进入中国，进一步强化了地区发展不均和价值观分化，同时对传统观念和社会秩序带来了挑战。外资企业的引入推动了沿海地区的经济繁荣，但也加剧了地区间的不均衡发展。外来文化与传统价值观的碰撞，激化了社会观念的分化。一方面，全球化带来了思想解放和多元文化；另一方面，它对主流意识形态构成了挑战。高技术人才通过跨国企业和全球化就业市场获益，而低技能劳动者在竞争中处于劣势，进一步加剧了阶层分化。

## 2 当今中国社会分化的表现

改革开放以来，中国社会分化的表现多方面且层次复杂，主要包括阶层分化、区域分化、利益分化和观念分化。这些表现构成了中国现代社会发展中的基本特征，也揭示了社会运行中面临的挑战。

### 2.1 阶层分化

社会阶层的分化是改革开放以来最直观的表现之一。随着市场经济的推进，私营企业主、中产阶级、新兴产业劳动者等新阶层逐步形成。同时，城市中的下岗工人、失地农民以及边缘群体的数量也显著增加。这种分化既反映了社会经济活力的增强，也暴露出阶层流动渠道不畅的问题。一些群体的利益受到挤压，逐渐成为

社会的弱势者，阶层固化的趋势愈发显现。

## 2.2 区域分化

区域间经济发展的不平衡是社会分化的另一个重要表现。东部沿海地区依托良好的自然条件、政策支持和对外开放的便利性，成为经济发展的领头羊。与之相比，中西部地区由于资源、基础设施和投资环境的不足，经济增速相对滞后。城乡之间的差距也是区域分化的重要内容。城镇化带动了城市的繁荣，但农村经济的发展未能跟上步伐，农民在教育、医疗和社会保障等方面长期处于劣势地位。这种区域分化加剧了人口的单向流动，进一步强化了区域资源分布的不均。

## 2.3 利益分化

利益分化随着经济体制改革和社会资源的重新配置而不断加剧。一方面，高收入群体通过市场机制获得了更多的财富积累和社会资本；另一方面，低收入群体由于缺乏资源和机会，生活水平难以提高。此外，区域之间的利益分化也体现在公共财政支出的分配上，东部地区享有较多的基础设施和社会服务投资，而中西部地区的资源投入相对有限。利益分化使得社会矛盾更加复杂化，影响了社会的公平感和凝聚力。

## 2.4 观念分化

随着市场经济的深入推进和全球化的影响，多元化的价值观念逐渐渗透到中国社会。传统的集体主义和平均主义观念逐步被个人主义和竞争意识所取代。与此同时，主流意识形态在应对多元价值观冲击时表现出一定的适应滞后性。不同阶层和群体之间的观念差异加大，表现为城乡居民对社会公正的认知不同、年轻人与老年人对生活方式的理解迥异以及区域间文化价值观的冲突。观念分化在一定程度上削弱了社会的整合能力，导致了价值共识的缺失。

# 3 当今中国社会分化的瓶颈

中国社会分化的进程虽然在某种程度上推动了社会发展，但也在多个方面形成了瓶颈，制约着社会的健康发展与稳定。当前社会分化的瓶颈主要体现在阶层固化、区域协调发展困难、利益协调机制缺失以及观念冲突加剧等方面。

## 3.1 阶层固化

随着市场化改革的深入，部分群体通过教育、资本和政策扶持实现了阶层跃升，然而，许多低收入群体和弱势群体则难以打破原有的阶层束缚，特别是在教育、就业和社会保障等领域的机会不平等。受限的社会流动

性导致贫富差距加大，不同阶层之间的代际传递现象加剧，从而形成了明显的阶层壁垒。这种固化不仅影响了社会的公平感和凝聚力，也削弱了人们对社会制度的信任和对未来的预期。

## 3.2 区域协调发展困难

尽管近年来中央政府加大了对中西部地区的政策扶持，但由于资源配置、基础设施建设、教育与人才培养等方面的不平衡，区域间的差距依然没有得到有效缓解。中西部地区的工业化和城镇化水平较低，经济结构单一，劳动生产率较低，这使得这些地区很难吸引到足够的投资和创新资源，从而进一步放大了区域间的差异。随着城市化的推进，人口流动趋向于东部沿海地区，造成了中西部地区的“人才流失”现象，进一步加剧了区域不平衡发展问题。

## 3.3 利益协调机制缺失

由于改革开放初期政策的侧重点偏向经济发展，社会保障制度、劳动权益保护以及环境保护等方面的机制尚不健全，加之政策执行中存在的地方政府与中央政府之间的脱节，导致许多群体的利益无法得到充分保障。例如，农民工群体由于缺乏系统的社会保障和劳动权益保障，常常成为社会矛盾的触发点。现有的政策框架和协调机制难以有效回应不同群体之间的利益诉求，这使得社会矛盾愈发激烈，社会的不满情绪逐渐积累。

## 3.4 社会观念冲突加剧

在农村地区，传统的家庭伦理、社会关系和集体主义价值观与城市化进程中的现代观念发生了剧烈冲突，导致传统社会结构和社会稳定的基础受到威胁。同时，随着信息化的普及，网络文化和全球化影响使得年轻人群体的观念和行为方式日益多元化，导致代际之间、城乡之间的文化认同感逐渐弱化。这种观念上的裂痕不仅加深了社会成员之间的分歧，也挑战了社会主流价值的整合功能。

# 4 当今中国社会分化改革的路径

## 4.1 推进公平与正义的资源分配机制

首先，需要加大教育公平的力度，将优质教育资源向农村和欠发达地区倾斜，特别是加强对贫困家庭的教育扶持，打破教育资源分配不均导致的代际阶层固化现象。同时，在医疗和社会保障领域，需要建立全国统筹的社会保障体系，确保农民工、失业者等弱势群体享有平等的基本公共服务。此外，税收和财政政策应更加注重调节收入分配，通过累进税制和社会福利制度，将更

多资源投入低收入群体和贫困地区，缩小城乡和阶层间的收入差距。

#### 4.2 强化区域协调发展战略

中央和地方政府需要通过产业扶持、政策倾斜和基础设施建设等手段，加大对中西部地区的支持力度，促进区域间的平衡发展。例如，通过建立区域协作机制，加强东中西部之间的产业合作与资源共享，使中西部地区在承接产业转移中获得更大发展机会。同时，推动乡村振兴战略，通过改善农村基础设施、发展现代农业和乡村产业，缩小城乡之间的发展差距。区域协调发展的核心在于实现资源和人口的优化配置，避免东部地区因过度集聚而导致中西部的进一步边缘化。

#### 4.3 构建多层次社会保障体系

一方面，需要推动城乡社会保障一体化，逐步实现农民工和农村居民与城镇居民享有同等的社会保障权利，包括养老保险、医疗保险和失业保险等。另一方面，需要健全失业群体的就业再培训机制，为弱势群体提供更多的职业技能提升机会，从而提升他们的劳动市场竞争。此外，应加强对特殊群体（如残疾人、孤寡老人）的社会保障，确保社会保障体系的包容性和公平性。

#### 4.4 推动观念整合与核心价值观建设

需要通过加强社会主义核心价值观的宣传和实践，重塑社会的价值共识。例如，利用学校教育、媒体宣传和社区活动，加强集体主义与社会责任感的引导，缓解个人主义与社会整体目标之间的矛盾。同时，需要通过文化引导，包容多元价值观念，推动不同阶层、不同区域之间的文化交流，减少观念冲突对社会整合的阻碍。特别是对农村和城市、老年人和年轻人之间的代际文化差异，应通过教育和实践活动建立更多的理解与认同。

#### 4.5 完善利益协调机制

利益协调机制的健全是社会稳定的保障。在利益冲突的化解过程中，需要通过加强法律和政策的公正性，维护社会弱势群体的基本权益。例如，完善劳动法，强化对农民工、基层工人等劳动群体的权益保护，确保其在劳动报酬和工作环境中的公平待遇。同时，可以通过扩大基层自治组织和非政府组织的参与度，为利益受损的群体提供表达诉求的平台，避免利益冲突的进一步扩大。此外，通过建立多层次的社会协商机制，构建不同群体之间的利益对话框架，推动各方在平等基础上寻求共识。

### 5 总结

改革开放以来，中国社会分化在一定程度上推动了经济增长和社会活力，但同时也带来了诸如阶层固化、区域发展失衡、利益冲突加剧和观念分化等深层次问题。这些问题不仅制约了社会的公平和可持续发展，还对社会治理提出了严峻挑战。通过分析中国社会分化的背景、表现和瓶颈，本文认为，社会分化是现代化过程中不可避免的现象，但其消极影响必须通过有效的政策改革加以缓解。

展望未来，中国社会分化的治理将继续面临复杂的动态局势。一方面，数字经济的快速发展、技术进步和全球化的深化可能带来新的发展机遇，也可能加剧现有的分化格局；另一方面，人口老龄化、城乡差距和区域差异仍将是影响社会公平的重要因素。因此，社会分化的改革仍任重道远。

### 参考文献

- [1] 赵宏霞, 龚中英&张曼莉. 数智技术促进低碳社区建设的资源编排机制研究. 软科学 1-10.
- [2] 刘艳巧, 胡禹博&彭依琳. (2024). 在线劳动平台绩效如何实现——基于资源编排理论的 fsQCA 分析. 管理现代化 (05), 113-122. doi:10.19634/j.cnki.11-1403/c.2024.05.012.
- [3] 罗海贝&陈衍泰. 数据资源投资中动态能力的演化路径探析——基于实物期权逻辑和资源编排理论的双重视角. 南开管理评论 1-21.
- [4] 沈玉燕, 吴旭东, 黄生湘&沈策. (2024). 基于资源编排理论的“专精特新”智能制造企业数字服务化转型路径研究. 中国科技投资 (27), 10-12+67.
- [5] 程艳铧&鲁银梭. (2024). 企业战略转型中的资源编排与价值创造——以路德环境为例. 财务管理研究 (08), 43-50.
- [6] 李小青, 何玲萱&崔承杰. (2024). 数字化转型如何影响制造企业高质量发展?——资源编排与开放式创新视角. 珞珈管理评论 (04), 25-45.
- [7] 郝宇青. 从分化到整合: 改革开放 40 年社会变迁的动力及其转换 [J]. 江西师范大学学报 (哲学社会科学版), 2018, 51(05): 3-11.
- [8] 李修霞. 改革开放以来中国社会分化与政治调控研究 [D]. 华南理工大学, 2018.
- [9] 宁德安. 当今中国社会分化与整合问题初探 [J]. 贵阳市委党校学报, 2012, 3(124): 46-50.

作者简介：陈昊（2000.6—），女，汉族，浙江余姚，在读硕士研究生，华东师范大学，公共管理专业。